

शिक्षा मंत्रालय
उच्चतर शिक्षा विभाग

मंत्रिमंडल हेतु अक्टूबर, 2022 माह का मासिक सार :

अक्टूबर, 2022 के दौरान लिए गए महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय और प्रमुख उपलब्धियां

1. केंद्रीय शिक्षा मंत्री और InvenTiv के मुख्य संरक्षक श्री धर्मेन्द्र प्रधान ने 14 अक्टूबर, 2022 को भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, दिल्ली में अपने तरह की प्रथम InvenTiv - अखिल भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान में आईआईटी को अनुसंधान और विकास प्रदर्शनी का उद्घाटन किया। 15 अक्टूबर को संपन्न हुआ दो दिवसीय कार्यक्रम ने भारत की वैश्विक अनुसंधान एवं विकास शक्ति का प्रदर्शन करने के लिए शैक्षिक और उद्योग जगत को एक ही मंच पर ले आया। माननीय मंत्री जी द्वारा InvenTiv के लिए एक विवरणिका भी जारी की गई, उसके बाद उन्होंने प्रदर्शनी बूथों का दौरा किया गया।
2. केंद्रीय शिक्षा मंत्री ने दिनांक 20 अक्टूबर, 2022 को सूचना और प्रसारण राज्य मंत्री और मत्स्यपालन, पशुपालन और डेयरी राज्य मंत्री श्री एल. मुरुगन के साथ 16 नवंबर से 19 दिसंबर, 2022 तक आयोजित होने वाले "काशी तमिल संगमम" की घोषणा की। यह पहल तमिल संस्कृति और काशी के बीच सदियों से चली आ रहे सदियों पुराने संबंधों को पुनः खोजने, पुनः पोषित करने और उत्सव मनाने के लिए है। वाराणसी (काशी) में 16 नवंबर से 19 दिसंबर, 2022 तक एक माह तक चलने वाले "काशी तमिल संगमम" का आयोजन किया जाना है, जिसके दौरान भारतीय संस्कृति की दो प्राचीन फलकों के विभिन्न पहलुओं पर विशेषज्ञों/विद्वानों के बीच अकादमिक आदान-प्रदान-सेमिनार, चर्चा आदि आयोजित की जाएगी, जिसमें दोनों के मध्य उनके जुड़ाव और साझा मूल्यों को सामने लाने पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा।
3. केंद्रीय शिक्षा मंत्री और कौशल विकास और उद्यमिता मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान ने 19 अक्टूबर, 2022 को सार्वजनिक परामर्श के लिए राष्ट्रीय क्रेडिट फ्रेमवर्क (एनसीएफ) मसौदे का शुभारंभ किया। नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) के दृष्टिकोण को ध्यान में रखते हुए, भारत सरकार ने दोनों के बीच लचीलापन और गतिशीलता सुनिश्चित करने के लिए अकादमिक और व्यावसायिक डोमेन के एकीकरण को सक्षम बनाने हेतु राष्ट्रीय क्रेडिट फ्रेमवर्क (एनसीआरएफ) विकसित किया है।
4. उच्चतर शिक्षा विभाग, शिक्षा मंत्रालय ने सरकारी कार्यालयों को स्वच्छ और नागरिक अनुकूल बनाने के लिए विशेष अभियान 2.0 में सक्रिय रूप से भाग लिया है। विभाग द्वारा अपने अधीन सभी क्षेत्रीय कार्यालयों के साथ विभिन्न मापदंडों पर लंबित मामलों की पहचान करने और मिशन मोड पर लंबित मुद्दों को हल करने में तेजी बरती गई।
5. 31 अक्टूबर 2022 को सरदार वल्लभभाई पटेल की 147 वीं जयंती राष्ट्रीय एकता दिवस के रूप में मनाने के लिए, केंद्रीय शिक्षा मंत्री ने दिल्ली विश्वविद्यालय से यूनिटी रन की अगुआई की। माननीय मंत्री जी ने वल्लभभाई पटेल चेस्ट इंस्टीट्यूट में सरदार पटेल की प्रतिमा पर भी पुष्पांजलि अर्पित की। यह उत्सव सभी उच्च शिक्षण संस्थानों में भी सक्रिय रूप से मनाया गया।
